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24-25 MARZO: INTENSA DUE GIORNI DI SPIRITUALITA’ PER LA CHIESA TRENTINA 

Preghiera h24 in Cattedrale e veglia per i martiri in S. Francesco Saverio


Rispondendo all’invito di papa Francesco alle Chiese locali, anche l’arcivescovo Lauro rilancia alle comunità cristiane del Trentino la “24 ore per il Signore” da domani, venerdì 24 marzo, a sabato 25. Accanto a molte iniziative nelle chiese parrocchiali e nei santuari, a Trento resterà ininterrottamente aperta per ventiquattr’ore la Cattedrale: a partire dalle ore 18.30 di domani con la celebrazione dei vespri, presieduti dall’arcivescovo Lauro, e fino alle 18.30 di sabato. Le ore del giorno e della notte saranno scandite dall’ascolto della Parola di Dio e dalla preghiera di adorazione. Nel corso delle ventiquattr’ore sarà sempre possibile accedere in Duomo al sacramento della Riconciliazione, grazie alla disponibilità continua di sacerdoti.

Domani, venerdì 24 marzo, tutta la Chiesa celebra anche la Giornata per i missionari martiri. nell’anniversario (24 marzo 1980) del martirio di  monsignor Oscar Romero, vescovo di San Salvador, nel piccolo Stato centroamericano di El Salvador. 
[bookmark: _GoBack]La Diocesi di Trento propone una veglia di preghiera alle ore 20.00 presso la chiesa di s. Francesco Saverio, nel capoluogo, guidata dall’arcivescovo Lauro. La veglia porrà al centro le figure del beato trentino padre Mario Borzaga e del suo catechista Paolo Thoj Xyooj, martiri in Laos nel 1970, beatificati l’11 dicembre scorso. Per loro si sta preparando una due-giorni di festa il 29 e 30 aprile prossimi a Trento. Nel corso della veglia in San Francesco Saverio è prevista la testimonianza di padre Gigi Sion, confratello (Oblati di Maria) e amico di padre Mario. Tra i missionari martiri sarà ricordato domani anche il francescano padre Graziano Leonardelli, nativo di Mezzocorona, ucciso in Cina a soli 25 anni nel 1937, esattamente ottant’anni fa. 

