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Settimana per l’Unità dei cristiani: 
veglia in cattedrale e 50° Commissione ecumenica 


Entra nel vivo anche in Diocesi di Trento la Settimana di preghiera per l’unità dei cristiani (18-25 gennaio). 
Momento centrale la celebrazione ecumenica della Parola di Dio con il vescovo Lauro, i parroci ortodossi e i pastori evangelici, domenica 21 gennaio, in cattedrale, ad ore 17.00.
[bookmark: _GoBack]La veglia è preceduta domani, sabato 20 gennaio ad ore 10.30 al Vigilianum in via Endrici, 14 dalla rievocazione di 50 anni dalla nascita della Commissione ecumenica diocesana. All’incontro saranno presenti l'arcivescovo Lauro e i membri di ieri e di oggi della Commissione.
Sempre domani, a Rovereto ad ore 19.30 nella Sala Cristina “Alla tavola del Regno”, cena comunitaria con voci evangeliche e ortodosse e l'Ensemble Concilium del Centro Ecumenico diocesano (prenotazioni 0461/360201). 
Tra gli appuntamenti culturali:  martedì 23 gennaio ad ore 20.30 presso l'Oratorio di Pozza di Fassa la presentazione di “Due testi per narrare di vita e di ecumenismo” a cura di padre Basilio Barbolovic e don Andrea Malfatti; mercoledì 24 gennaio ad ore 15.30 in Cattedrale “Alla scoperta dell'ecumenismo in Città”, visita ecumenica al duomo a cura del Centro Ecumenico diocesano. Venerdì 26 gennaio ad ore 20.45 presso la Chiesa di Cristo Re a Trento “Incanto di Dio. Suoni tra Oriente e Occidente” con l'Ensemble Concilium in un percorso di suoni delle diverse tradizioni cristiane (Renzo Vigagni al pianoforte e Andrea Vezzoli al saxofono).

