MARZO – Clarisse Cappuccine di Tonadico

Sorelle e fratelli carissimi, oggi preghiamo per le vocazione in comunione e amicizia con le Monache Clarisse Cappuccine del Monastero di Tonadico in Primiero.

Dio nostro Padre, ci rivolgiamo a te come figli che sono certi di essere ascoltati grazie al tuo Figlio e nostro Signore Gesù Cristo.

Preghiamo insieme e diciamo: Ascoltaci o Signore!

- Padre, tu ci concedi tempo per la conversione perché impariamo ad ascoltare la tua voce e a vedere la tua gloria; donaci di rispondere pienamente alla tua chiamata. R.

- Padre, tu chiedi che il nostro digiuno sia spezzare il pane con l’affamato e accogliere chi è errante; dona alla nostra vita di diventare umanità nuova, chiamata a testimoniare la tua prossimità ad ogni uomo. R. 

- Padre, tu mandi il tuo Spirito per guidarci alla verità tutta intera; fa’ che di lasciamo illuminare e guidare, perché le tue vie diventino le nostre vie. R.

- Padre, tu sei amore fedele che non viene mai meno; il nostro silenzio sia capace di ascolto e il nostro pensiero portatore di pace, perché i nostri gesti e le nostre parole siano risposta alla tua benevolenza e magnanimità. R.

- Padre, tu non ti stanchi di trarci a te con legami di bontà e con parole di amore; fa’ che abbassiamo le nostre difese e ci lasciamo convincere dalla tua proposta di vita vera, abbandonando paure e resistenze. R.

[bookmark: _GoBack]C. O Padre di amore e di bontà, accogli la nostra preghiera e attraverso la resurrezione di tuo Figlio rivelaci il senso di ogni vita e di ogni cosa. Per Cristo nostro Signore. 
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