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IL SIGNORE CHIAMA ALLA SANTITÀ


[bookmark: _GoBack]Gesù nostra pace, attraverso lo Spirito Santo tu sei con noi sempre.
Vieni Spirito Santo! 
Nel più profondo della nostra anima c'è lo stupore di una presenza. 
Vieni Spirito Santo! 
La nostra preghiera può essere povera, ma tu preghi dentro di noi. 
Vieni Spirito Santo!

Introduzione

Quello che vorrei ricordare con questa Esortazione è soprattutto la chiamata alla santità che il Signore fa a ciascuno di noi, quella chiamata che rivolge anche a te: «Siate santi, perché io sono santo» (Lv 11,44; 1 Pt 1,16). Quello che conta è che ciascun credente discerna la propria strada e faccia emergere il meglio di sé, quanto di così personale Dio ha posto in lui.  
(Papa Francesco, Gaudete et exsultate, 10-11)

Ascoltiamo la Parola

Dalla prima lettera di Pietro (1,13-16)

13Cingendo i fianchi della vostra mente e restando sobri, ponete tutta la vostra speranza in quella grazia che vi sarà data quando Gesù Cristo si manifesterà. 14Come figli obbedienti, non conformatevi ai desideri di un tempo, quando eravate nell'ignoranza, 15ma, come il Santo che vi ha chiamati, diventate santi anche voi in tutta la vostra condotta. 16Poiché sta scritto: Sarete santi, perché io sono santo.
	
Parola di Dio


Rispondiamo con la preghiera

Ed ora rivolgiamo al Signore la nostra preghiera dicendo: 
Signore, fai della nostra vita 
un riflesso della tua luce, per la vita del mondo. 

Per il papa e i Vescovi, perché conservino viva la loro chiamata alla santità e possano essere così servitori fedeli del Regno di Dio; noi ti preghiamo. 

Per le guide spirituali, perché sappiano vedere l'azione di Dio nella vita di chi si affida loro; noi ti preghiamo. 

Per i giovani in ricerca vocazionale, perché abbiano il coraggio di vivere la vita ordinaria con l'amore straordinario che viene da Dio e sappiano così rispondere con generosità alla sua chiamata alla santità; noi ti preghiamo. 

Per la nostra diocesi, perché cresca in tutti noi che ne facciamo parte il desiderio di conoscere Gesù, di incontrarlo, di seguirlo e la disponibilità ad essere mandati ad annunciarlo; noi ti preghiamo.

Per ciascuno di noi, perché possiamo ogni giorno rinnovare l'ascolto della tua Parola per essere testimoni fedeli del tuo amore nelle nostre famiglie, nei luoghi di lavoro, nel servizio ai più poveri; noi ti preghiamo. 

Affidiamo tutte le preghiere che abbiamo nel cuore al Padre e diciamo insieme: 
Padre Nostro


