Domenica 26 Giugno - Solennità di San Vigilio
Accoglienza
Fratelli e sorelle, oggi è il 26 Giugno e in tutte le Comunità cristiane del Trentino, a cominciare dalla Cattedrale, si celebra colui che è agli inizi del Cristianesimo nella nostra regione: San Vigilio, vescovo e martire. Non è la memoria di un personaggio scomparso tanti secoli fa’ quella che celebriamo, ma il ricordo riconoscente di un missionario e pastore che ha seminato la Fede nella nostra terra, affrontando sacrifici e con coraggiosa dedizione.  È da quella Fede che noi siamo animati, è grazie ad essa che siamo qui anche oggi per partecipare all’ Eucaristia. San Vigilio ha pagato con la vita la sua opera generosa di missionario e di pastore. Noi pure affrontiamo sacrifici nel corso della vita, ma non sempre lo facciamo per questa Fede che è il dono più prezioso che abbiamo ricevuto.

Chiediamo misericordia e perdono a Dio di questo, per celebrare degnamente questa santa Eucaristia.

· Signore, tu hai voluto che la luce del Vangelo giungesse anche a noi: perdona se non sempre l’abbiamo saputa apprezzare.
Kyrie, eleison
· Cristo, tu sei la nostra speranza: perdona se a volte ci siamo lasciati dominare dal pessimismo e dalla sfiducia.
Christe, eleison.
· Signore, tu sei il nostro Pastore: perdona se non sempre abbiamo ascoltato la tua voce e ci siamo affidati alla guida di mercenari.
Kyrie, eleison.
***
Introduzione alle Letture
Prima Lettura: 
Dio guarda al suo popolo e all’intera umanità con sentimenti di comprensione e misericordia. È per questo che si paragona ad un pastore, pieno di sollecitudine per il suo gregge.

Seconda Lettura
Dobbiamo riconoscenza a chi ha annunciato il Vangelo nella nostra terra; senza quell’annuncio - come ricorda San Paolo ai cristiani delle sue Comunità - noi saremmo senza Dio e senza speranza in questo mondo.

PREGHIERA DEI FEDELI 
Celebrante
Fratelli e sorelle, san Vigilio ci fu padre nella fede. Con questa consapevolezza e confidando nella sua intercessione, eleviamo al Signore le nostre suppliche: per noi, per le Comunità cristiane della nostra Diocesi e per il mondo intero.

Preghiamo e diciamo insieme: 

Ravviva la nostra fede, o Signore.
 

Per la Chiesa di Dio pellegrina nelle città e nelle valli del Trentino: perché cresca nell'unità della fede e della carità, e sia strumento di salvezza per le famiglie e per la società. Ti preghiamo.

 

Per l'Arcivescovo Lauro: perché con l'ardore apostolico di san Vigilio possa edificare la comunità a lui affidata quale dimora di Dio fondata sulla roccia che è Cristo. Ti preghiamo.

 

Per il popolo Trentino e per tutte le famiglie: perché seguendo le strade del Vangelo ne abbiano frutti di prosperità, di concordia e di autentico progresso. Ti preghiamo.

Per la pace e la giustizia nel mondo d’oggi: perché i capi delle nazioni e quanti esercitano potere nell’ambito della  cultura, dell’economia, della convivenza civile, pongano la ricerca del bene di tutti al di sopra d’ogni altro interesse. Ti preghiamo.

Per noi che celebriamo questa solennità di San Vigilio: perché Cristo con il suo Vangelo sia davvero il centro della nostra vita, e impariamo a tradurre in servizio di carità la fede che ci anima nel partecipare all’Eucaristia. Ti preghiamo.

Celebrante
Ascolta, Signore, la nostra preghiera, e per l'intercessione di san Vigilio vescovo e martire concedi con larghezza di misericordia quanto abbiamo chiesto con filiale speranza. Per Cristo nostro Signore.
Preghiera durante la Comunione 
o alla fine della celebrazione

Oggi abbiamo ascoltato questa Parola:

«Ricordatevi che un tempo eravate senza Cristo 

e  senza Dio in questo mondo».

Signore, aiutaci a non perdere la memoria della nostra Fede. 

Aiutaci a non dimenticare la nostra storia,

a non recìdere le radici dalle quali siamo partiti, noi tuo popolo, tua Chiesa, 

per non correre il rischio di ritrovarci senza fondamento 

e di non sapere più chi siamo.

Aiutaci a non perdere mai di vista la nostra identità di cristiani.

Oggi ti ringraziamo per aver mandato seminatori di Vangelo 

anche in questa nostra terra trentina. 

Ti ringraziamo per Vigilio, Pastore generoso e instancabile, 

e per tutti quelli – uomini e donne -  che, sul suo esempio, 

hanno dedicato interamente la loro esistenza a te e a noi, loro fratelli.

In ciascuno di essi, tu stesso – Pastore buono – 

sei venuto a noi, per prenderti cura di tutte le tue pecore.

Con la loro intercessione, oggi ti preghiamo: 

concedi alla nostra Chiesa Diocesana, 

e a tutti i cristiani che ne fanno parte, 

di condividere la tua sensibilità di buon Pastore.

Insegnaci a prenderci cura gli uni degli altri, senza differenze o parzialità, 

perché solo così ci sarà futuro per tutti,

potremo realizzare la nostra vita 

e promuovere una società degna dell’uomo 

e gradita a Dio, nostro Padre. 

Amen

