DOMENICA DELLE PALME (02.04.2023)
Introduzione: (prima del canto iniziale)
Celebriamo oggi la Domenica delle Palme e della Passione del Signore. Gesù, dopo l’ingresso trionfale nella Città santa, si offre alla passione. La Settimana Santa, che oggi inizia, mette in grandissima evidenza l’infinito amore di Cristo per noi. Egli stesso aveva detto: “Nessuno ha un amore più grande di questo: dare la vita per i propri amici”. Invochiamo lo Spirito del Padre perché possa donarci il coraggio e la forza di seguire Gesù nella via della Croce attraverso il nostro pellegrinaggio terreno, testimoniando a tutti il suo immenso amore e la salvezza che ci ha ottenuto. 

PREGHIERA DEI FEDELI

Celebrante:
In questo giorno, in cui accogliamo Gesù nel suo ingresso a Gerusalemme
e lo accompagniamo lungo il cammino che porta alla Croce,
presentiamo con fede al Signore la nostra preghiera, dicendo insieme:
Ascoltaci o Signore.

Per la Chiesa: celebrando con viva fede il mistero della passione e morte di Cristo, guardi con cuore materno alla croce di tanti suoi figli e doni loro conforto e speranza. Preghiamo.

Per coloro che hanno in mano le sorti dei popoli: siano come Gesù, Re di pace, operatori di pace, garantendo ad ogni persona dignità e giustizia. Preghiamo.

Per coloro che soffrono per la malattia, la povertà, la solitudine, la mancanza di speranza: trovino conforto nella tua presenza e, in noi, il riflesso del volto e delle braccia di Cristo che accoglie su di sé la loro sofferenza. Preghiamo.

Per i giovani, perché sappiano accogliere l’invito di papa Francesco ad “alzarsi”, a “risvegliarsi alla vita”, a non soffermarsi a cercare il consenso degli altri, ma ad intraprendere la via dell’incontro, della condivisione, dell’amore e del servizio verso i fratelli. Preghiamo.

Per le nostre comunità, perché, confrontandosi con le parole e la vita di Gesù che all’odio risponde con l’amore, sappiano superare le loro infedeltà, camminare insieme fraternamente, condividendo il passo degli ultimi e di chi fatica a trovare la strada della dignità. Preghiamo.

In un momento di silenzio portiamo al Signore il volto dei nostri cari, di chi si affida alla nostra preghiera (pausa di silenzio). Preghiamo.

Celebrante:
Ascolta, o Padre, la preghiera del tuo popolo
che si incammina con tuo Figlio verso il Calvario:
fa’ che, dopo averlo acclamato nel giorno dell’esultanza,
lo seguiamo con amore nell’ora della croce
Egli vive e regna nei secoli dei secoli.
R. Amen.
