PREGHIERA DEI FEDELI 
I Domenica di Quaresima
Fratelli e sorelle,
a Dio, che anche nei giorni della nostra infedeltà
pone un segno della sua alleanza che non viene meno,
rivolgiamo la nostra preghiera.

℟. Converti il nostro cuore, Signore.

Ti affidiamo, Signore, la nostra Quaresima, tempo di deserto e di silenzio. Tu ci inviti a far tacere il chiasso, a rinnegare la nostra superficialità, a ritrovare la nostra vera immagine: sostieni il nostro impegno a ritrovare spazio e tempo per te e per i fratelli. Ti preghiamo. 

Ti affidiamo, Signore, la nostra Quaresima, tempo della conversione. Tu ci inviti a seguire le tue orme di Messia umile e servo: aiutaci a metterci al servizio gli uni degli altri. Ti preghiamo.

Ti affidiamo, Signore, la nostra Quaresima, tempo del vero digiuno. Tu ci inviti a digiunare da ogni arroganza e da ogni egoismo: donaci un cuore nuovo capace di amare e di accogliere. Ti preghiamo.

Ti affidiamo, Signore, la nostra Quaresima, tempo della tentazione. Tu ci doni luce per riconoscere la nostra infedeltà: donaci il tuo perdono per non rimanere soffocati dalla nostra debolezza. Ti preghiamo. 

Ti affidiamo, Signore, la nostra Quaresima, tempo di grazia per la nostra terra. Donaci di scorgere nelle pieghe della nostra vita il volto degli umili e dei semplici, benedizione e dono di grazia per la nostra società. Ti preghiamo. 

O Padre, mentre facciamo memoria della tua fedeltà, 
del tuo amore che è da sempre,
invochiamo per noi docilità al tuo appello
che è invito a convertirci per credere al vangelo di Gesù.
Egli è Dio e vive con te
nello Spirito Santo per tutti i secoli dei secoli.
R. Amen
