Domenica VIII del Tempo Ordinario (02/03/2025)

Preghiera dei fedeli



C. Fratelli e sorelle,
invochiamo nella preghiera la misericordia di Dio
per camminare insieme come discepoli.

Ripetiamo insieme dicendo:
R. Guidaci Signore con la tua Parola.

Ti invochiamo Signore: la tua Chiesa si lasci sempre guidare da Gesù, Signore e Maestro, per annunciare a tutti gli uomini l’amore che Dio ha per loro. Preghiamo.

Ti invochiamo Signore: scenda lo Spirito Santo nel cuore dei governanti e lo riempia del suo amore affinché le scelte concrete che compiono siano di aiuto e sostegno per l’umanità travagliata da guerre, fatiche e dolori. Preghiamo.

Ti invochiamo Signore per quanti vivono nella sofferenza e nel dolore fisico, psichico e spirituale: rendici attenti ai loro bisogni e solleciti nel portare aiuto e speranza in nome del tuo Figlio Gesù, nostra forza e consolazione. Preghiamo.

Ti invochiamo Signore per le nostre famiglie: siano sempre guidate dalla tua Parola e sostenute dall’amore vicendevole anche nella correzione fraterna affinché ognuno possa essere segno e strumento della tua grazia. Preghiamo.

Ti invochiamo Signore: donaci di dare esprimere concretamente la nostra fede e di agire sempre in modo credibile, con saggezza, con umiltà e testimoniando la carità verso i fratelli. Preghiamo.

C. Dio onnipotente,
che rivolgi il tuo sguardo agli umili,
sostienici con la tua grazia
e insegnaci a vivere fino in fondo il tuo Vangelo.
Per Cristo nostro Signore.
R. Amen.
