II domenica di Quaresima - Anno C

Preghiera dei fedeli


C. Mentre Gesù pregava,
la luce di Dio lo avvolse e trasfigurò il suo volto.
Fiduciosi di essere ascoltati, preghiamo: Ascoltaci, Signore.

Questi è il figlio mio, l'eletto: ascoltatelo.
Per il papa, i sacerdoti e tutta la Chiesa: pongano a fondamento di ogni iniziativa l’ascolto della Parola di Dio e la ricerca sincera della sua volontà. Preghiamo.

Il Signore è mia luce e mia salvezza.
Per chi governa la società, per i responsabili di associazioni, per tutti gli educatori: nelle loro scelte e decisioni abbiano il coraggio e l’umiltà di lasciarsi guidare dalla luce dello Spirito di Dio, per garantire a tutti pace e rispetto. Preghiamo

Spera nel Signore, sii forte.
Per chi sta vivendo un tempo di prova e soffre per un lutto, una malattia, per un’ingiustizia subita, per una difficoltà nel lavoro o in famiglia: possa continuare a sperare nel Signore, che dà a tutti la forza del suo Spirito. Preghiamo.

Mentre pregava, il suo volto cambiò di aspetto.
Per tutti noi, presenti a questa Eucaristia. Sappiamo vivere la nostra giornata lodando e ringraziando il Signore per ogni piccola cosa di cui possiamo godere, lasciando fiorire sul nostro volto la gioia di sentirci amati da Dio. Preghiamo.

In quel giorno il Signore concluse un'alleanza con Abramo.
Per tutti i giovani, spesso disorientati dalle troppe opportunità offerte dai social: in questo anno giubilare possano aprire il loro cuore alla voce del Signore, àncora di salvezza nel mare tempestoso della vita. Preghiamo.

La nostra patria è nei cieli.
Per tutti i defunti, in particolare per chi ci ha lasciato in questa settimana [...]: la certezza che un Padre li accoglie nel cielo sia di conforto a chi soffre per la loro assenza. Preghiamo.

C. Padre, noi cerchiamo il tuo volto:
aiutaci a riconoscerlo nei segni che parlano di te
e a lasciarci guardare e abbracciare dal tuo amore.
A te la nostra lode, ora e per sempre.
R. Amen.
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