III domenica di Quaresima - Anno C

Preghiera dei fedeli


C. Fratelli e sorelle,
in questa terza domenica di Quaresima,
mentre ci avviciniamo alla Pasqua,
chiediamo al Signore di rinnovare i nostri cuori con la sua grazia.
Preghiamo affinché, illuminati dalla sua Parola,
possiamo vivere una vera conversione
e testimoniare il suo amore nel mondo.

Preghiamo insieme e diciamo: Donaci o Padre la saggezza del cuore. 

Signore Gesù, pastore eterno di tutti i fedeli, tu che hai costruito la tua Chiesa sulla roccia di Pietro, assisti papa Francesco, il vescovo Lauro e tutti i sacerdoti perché siano i segni visibili ed efficaci di una conversione sincera e di una carità cordiale. Preghiamo.

Per tutti i missionari martiri di cui domani ricorre la 33ma giornata nazionale di preghiera e digiuno in loro memoria; ti preghiamo o Signore: il loro esempio ci aiuti ad essere sempre più testimoni autentici del tuo Vangelo. Preghiamo.

Per le persone che non credono, gli indifferenti e i disillusi dalla vita, perché nei nostri gesti autentici di testimonianza credibile di fede e carità, scoprano i segni dell’amore e della presenza di Dio. Preghiamo.

Per ogni uomo e donna piagato nel corpo e nello spirito: perché senta la presenza del Signore Gesù, samaritano dell’umanità, attraverso la solidarietà e la carità dei fratelli. Preghiamo.

Per la nostra comunità e noi qui presenti; perché il Signore sostenga il nostro cammino quaresimale, ci renda testimoni del suo amore e apra il nostro cuore verso il prossimo. Preghiamo.


C. Ascolta, o Padre, le nostre preghiere
e accogli le richieste che ti abbiamo rivolto con cuore fiducioso.
Guidaci con la tua luce verso la Pasqua di Resurrezione,
affinché, rinnovati nella fede e nella speranza,
possiamo seguire sempre più da vicino Gesù, tuo Figlio e nostro Signore.
R. Amen.
