III DOMENICA DI PASQUA 2025


PREGHIERA DEI FEDELI



C. Fratelli e sorelle,
in questa domenica tutta immersa nella luce pasquale
chiediamo al Padre di ascoltare la voce della nostra preghiera
e diciamo insieme:
Signore aumenta la nostra fede.

Per i vescovi, i sacerdoti e tutti i ministri del Vangelo: perché siano fedeli alla loro chiamata e sappiano proclamare e testimoniare con coraggio l’amore di Dio per i fratelli. Preghiamo.

Per i giovani: perché siano docili alla parola del Signore quando indica loro di seguirli sulla strada di una speciale consacrazione. Preghiamo.

Per quanti sono perseguitati: perché non rinuncino a “obbedire a Dio piuttosto che agli uomini” e trovino la solidarietà dei fratelli per risvegliare nei governanti la promozione della giustizia e della pace. Preghiamo.

Dio Padre di misericordia, accogli nella Gerusalemme del cielo il tuo servo e nostro papa Francesco: concedigli di contemplare in eterno il mistero che ha fedelmente servito sulla terra. Preghiamo

Ti preghiamo, o Signore, per i Cardinali, chiamati a eleggere il nuovo successore dell’Apostolo Pietro: accompagnali con la luce e la forza del tuo Spirito. Preghiamo. 

Per gli insegnanti e quanti sono responsabili della formazione dei ragazzi e dei giovani: ti preghiamo in questa giornata per l’Università Cattolica di illuminare e sostenere quanti hanno a cuore un umanesimo sensibile e attento ai segni dei tempi per essere strumento efficace del tuo amore. Preghiamo.

C. Padre misericordioso,
accogli le preghiere che il tuo popolo innalza fino a te
perché tu possa esaudirle per l’intercessione di Gesù Risorto,
il tuo Figlio che vive e regna con te
nell’unità dello Spirito Santo per tutti i secoli dei secoli.

R. Amen.
