IV DOMENICA DI PASQUA 2025


PREGHIERA DEI FEDELI


C. Fratelli e sorelle,
in comunione con tutta la Chiesa,
presentiamo al Padre la preghiera
che si eleva a lui da ogni parte della terra.
Preghiamo insieme e diciamo:

Cristo, buon Pastore, ascoltaci.

Credere. Dio eterno, ascolta la nostra supplica: dona alla tua Chiesa sparsa nel mondo un pastore che edifichi la comunità cristiana con la parola e l’esempio e che sia principio e fondamento visibile dell’unità nella fede. Preghiamo.
Se il nuovo papa è già stato eletto, si sostituisca la prima preghiera con questa:
Credere. Dio eterno, che assisti la Chiesa con amore provvidente, sostieni con la tua benedizione il tuo servo e nostro Papa N., perché confermi la Chiesa nella fede e nell’unità e il suo ministero sia ricco di frutti abbondanti. Preghiamo.

Sperare. Pastore buono, concedi a Papa Francesco e a tutti i defunti la gioia di contemplare in eterno il tuo volto e dona loro il premio promesso ai tuoi servi fedeli. Preghiamo.

Amare. Guida e pastore del tuo popolo, suscita in tutti gli uomini una solidarietà concreta e genuina, per costruire insieme un mondo più giusto ed umano. Preghiamo.

Vocazioni. Padre premuroso per i tuoi figli, ascolta, o Dio, il grido dei giovani che sono in cerca di un senso per la vita. Indica loro la strada della vocazione all’amore, da vivere nel sacerdozio, nel matrimonio, nella vita consacrata. Preghiamo.

C. Accogli le nostre preghiere, o Padre,
e nel nome del tuo Figlio Gesù, Agnello e Pastore,
guidaci alla fonte delle acque della vita.
Egli vive e regna con te nei secoli dei secoli.

R. Amen.
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