DOMENICA 1 GIUGNO 2025
ASCENSIONE DEL SIGNORE

PREGHIERA DEI FEDELI

C.: Fratelli e sorelle,
salendo al cielo il Signore promette per noi
il dono dello Spirito Santo.
Eleviamo al Padre la nostra preghiera
Fiduciosi nel suo ascolto e diciamo insieme:

R. Resta con noi, Signore.

Par papa Leone, il vescovo Lauro, i sacerdoti e i diaconi: perché siano testimoni della presenza dello Spirito di Dio nella Chiesa e sappiano annunciare con coraggio e gioia il Vangelo di salvezza. Preghiamo.

Per noi qui riuniti: perché non smarriamo l’ardore della prima comunità apostolica, fiduciosi dell’azione dello Spirito che in ogni tempo suscita testimoni credibili dell’amore di Dio. Preghiamo.

Per la pace nel mondo, soprattutto nelle terre dove la guerra e la fame sembrano non avere fine: perché i governanti facciano ogni sforzo per trovare strade di intesa e di riconciliazione. Preghiamo.

Per le Comunicazioni sociali di cui oggi si celebra la 59ma giornata mondiale: perché la Chiesa trovi modi efficaci per annunciare il Vangelo all’uomo contemporaneo seminando sempre speranza e avendo a cuore il nostro comune destino. Preghiamo.

Per gli anziani e gli ammalati oggi radunati per il pellegrinaggio giubilare alla Madonna di Piné: perché Maria, Madre della speranza, accompagni coloro che soffrono nell’anima e nel corpo e doni la consolazione della sua materna presenza e della sua intercessione. Preghiamo.

C. Accogli con benevolenza, o Padre,
la preghiera che i tuoi figli innalzano a te:
dona loro ancora il tuo Spirito
perché possano essere segno e strumento del tuo amore.
Per Cristo nostro Signore.

R.: Amen.
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