Domenica 19 ottobre 2025 – XXIX del T.O. 
Giornata missionaria mondiale 
Preghiera dei fedeli

C.: Fratelli e sorelle,
in questa 99a Giornata Missionaria Mondiale,
il Signore ci invita a non stancarci mai di pregare
e a proclamare la Parola con perseveranza, come dice san Paolo.
Con fiducia e con il cuore rivolto ai bisogni del mondo,
eleviamo a Dio la nostra preghiera dicendo insieme:
R. Signore, rafforza in noi la fede. 

Per la Chiesa, perché sostenuta dallo Spirito Santo continui ad annunciare il Vangelo con coraggio e non perda mai la fiducia nella forza della preghiera perseverante che non solo rafforza la nostra relazione con Dio ma ci rende strumenti del suo amore nel mondo. Preghiamo.

Per i missionari e le missionarie impegnati ad annunciare il Vangelo e per tutti i volontari e le volontarie che partecipano alle fatiche e alle sofferenze dei poveri della terra: non manchi mai il nostro sostegno con la preghiera e il l’impegno concreto. Preghiamo.

Per l'umanità che soffre nel corpo e nello spirito: perché si senta sostenuta e consolata dalla presenza del Signore Gesù, che dona segni visibili di speranza. Preghiamo.

Per coloro che governano le nazioni: perché esercitino il loro compito con rettitudine e spirito di servizio, promuovendo leggi giuste e lavorando per il bene comune, soprattutto dei più poveri e indifesi a favore della dignità umana e della libertà. Preghiamo.

Per la nostra comunità parrocchiale, perché cresca nello spirito della comunione fraterna, diventando custode amorevole di ogni persona, attenta nel discernimento, fedele nella preghiera, e generosa nella carità missionaria verso chi soffre. Preghiamo.

C. O Dio che non ti stanchi di ascoltare il grido del tuo popolo,
rendici costanti nella preghiera e generosi nella missione.
Fa’ che, come Mosé che pregava, come Paolo che annunciava,
come la vedova che sperava,
anche noi siamo strumento del tuo Regno di giustizia e di pace.
Per Cristo nostro Signore. 
R. Amen 
