Nati per volare – testo del video introduttivo
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Perché proprio quel piccolo paesino? Perché ha scelto quella ragazza in quel piccolo paesino? 
Non ha scelto la situazione ideale, ce ne sarebbero state di migliori.

Dio è...anticonformista! Sceglie una situazione "strana", direi, ai limiti. Non sceglie la via più semplice. Invece di Maria, avrebbe potuto rivolgersi ad una coppia sposata, in una grande città. Invece sceglie una ragazza, in un piccolo paesino.

La storia di Maria è molto diversa da quella che ci hanno raccontato: Maria è una ragazza normale, è una ragazza piena di consapevolezza, che pensa alle sue decisioni, che prenderà in assoluta autonomia. Come tutte le ragazze, come ogni giovane, aspira alle cose più belle e grandi, e non si spaventa davanti a una proposta così "ambiziosa": diventare madre, diventare la madre di Dio!

Non è una donna mediocre, sa superare i limiti della tradizione per abbracciare qualcosa di nuovo. E certo che ha paura, certo...ha reagito a quella proposta come avrebbero reagito tutti, è rimasta turbata.

Magari ti stai chiedendo come ha fatto: dove ha trovato la forza? Già è dura oggi rimanere incinta da giovani, allora era più difficile.
Chissà quanti giudizi, quante chiacchiere, chissà cosa pensava la gente di lei, cosa pensava di Giuseppe...in un paesino poi!

Già, le parole...forse ai suoi tempi era più facile fidarsi delle parole, oggi se qualcuno mi dice qualcosa, vado subito in internet a controllare se è vero. Però si è fidata, di una parola!
E non penso che abbia fatto il conteggio dei pro e dei contro, altrimenti avrebbero vinto i contro. Si è fidata, chissà sulla base di cosa. Come ha fatto ad accettare? Cosa l'ha convinta?

Penso che ci sia una sola risposta: un Dio propositivo! Un Dio che ha aspettative grandi a partire da piccole cose, da una ragazza in un piccolo paese. Un Dio che ci cerca per quello che possiamo dare e per come siamo.
