Giornata del Seminario 2022
Domenica di “Cristo Re dell’Universo” 20-11-2022

La domenica che conclude l’anno liturgico, solennità di “Nostro Signore Gesù Cristo Re dell’Universo”, vede due motivi di preghiera: la Giornata Mondiale dei Giovani, che anticipa e prepara l’incontro mondiale con papa Francesco a inizio agosto a Lisbona, e la Giornata del Seminario Diocesano (che dall’anno prossimo sarà celebrata l’8 dicembre).
Pregare per il nostro Seminario significa presentare a Dio i giovani delle diocesi di Trento e Belluno-Feltre che sono in cammino di formazione e di discernimento verso il presbiterato e pregare anche per i giovani che stanno vivendo il percorso nella casa Vocazionale. 
Negli ultimi anni, le presenze in Seminario si sono assottigliate, ma questo non deve scoraggiarci, anzi ci rimanda all’impegno della preghiera e della testimonianza. Le nostre comunità possono essere luoghi di crescita umana e cristiana e possono contribuire alla nascita di nuove vocazioni al presbiterato, ma lo possono fare nella misura in cui sanno riconoscere la presenza di Dio nei solchi della vita, nella misura in cui sanno essere accoglienti verso tutti, gioiose di trovarsi insieme attorno alla Parola e ai Sacramenti.

ATTO PENITENZIALE
Signore, Padre di misericordia, perdonaci per le volte in cui chiudiamo il nostro cuore ai fratelli. 
Kyrie, eleison.

Cristo, che sulla croce accogli il ladrone pentito, sostieni anche noi nella nostra debolezza. 
Christe, eleison.

Signore, tu sei l’amore senza limiti, cancella il nostro peccato. 
Kyrie, eleison.




PREGHIERE DEI FEDELI
A Cristo, Re dell’Universo, affidiamo le sfide che devono affrontare le giovani generazioni, perché Lui sia luce al loro cammino e perché la Chiesa sappia ascoltare e accogliere il sussurro dello Spirito Santo che chiama ad essere testimoni dell’amore di Dio. 
Preghiamo dicendo: Signore della vita, ascoltaci

Preghiamo per le nostre comunità cristiane, perché sappiano essere attente al grido dei poveri, e possano essere capaci di prossimità e accoglienza concreta. Preghiamo.


Preghiamo per i giovani e i ragazzi che si interrogano in merito alle scelte di vita, perché possano trovare persone in grado di ascoltarli e accompagnarli nel loro cammino. 
Dona loro, o Signore, il coraggio di prendere decisioni autentiche e portatrici di bene. Preghiamo.


Preghiamo per i seminaristi del nostro Seminario: Andrea, Alberto, Stefano, Federico, Filippo Federico, Sebastiano, Gianluca e Bryan, perché proseguano nel discernimento, accompagnati dai loro formatori. 
Rendili, o Padre, uomini innamorati di Te e capaci di amare il prossimo. Preghiamo.

Preghiamo per la realtà della casa Vocazionale, perché sia luogo di fraternità, confronto e fede, dove i giovani che vi abitano possano sentirsi accolti e accompagnati nel capire come spendere la propria vita al servizio di Dio. Preghiamo.


Ricordati, Padre buono, di questa tua famiglia, che chiami ogni giorno a camminare verso di te, insieme a tuo Figlio, Gesù Cristo e nostro Signore.
Amen

