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Con il rito delle Ceneri

l’avvio della Quaresima

mercoledì 6 febbraio
Oggi, 6 febbraio, alle 19 l’Arcivescovo, mons. Luigi Bressan, in Cattedrale presiede la liturgia con il rito delle Ceneri.
In questo modo la Chiesa ripropone il cammino penitenziale della Quaresima, un tempo nel quale il credente è invitato ad approfondire la propria fede e ad esprimerla in segni coerenti di solidarietà. Vanno in questa direzione le proposte curate dal Centro Missionario, che da anni destina le offerte quaresimali alla condivisione con tutti i missionari trentini.
Per questi 40 giorni che preparano alla Pasqua mons. Bressan ha scritto una lettera (“Nell'ascolto della tua Parola, Signore, è la sorgente della mia gioia”), distribuita con il numero di questa settimana del settimanale Vita Trentina. Copie della stessa sono disponibili anche nelle librerie cattoliche della città.

La Commissione diocesana Giustizia e Pace, inoltre, invita in questa Quaresima a “rivedere lo stile di vita”, impegnandosi a “limitare gli spostamenti non necessari, usare maggiormente le proprie gambe, la bicicletta, i mezzi di trasporto pubblico”.

Si chiede anche di “verificare se le proprie abitazioni o uffici, compresi quelli di proprietà degli enti ecclesiastici, siano per il risparmio energetico”.
Grazie dell’attenzione,

buon lavoro,

ivan maffeis

Trento, 6 febbraio 2008

