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NOSTRO SIGNORE GESÙ CRISTO RE DELL’UNIVERSO

GIORNATA DEL SEMINARIO

“Ascolta la mia voce” (Gv 18,37)

Dal Vangelo secondo Giovanni (Gv 18, 33b-37)

In quel tempo, Pilato disse a Gesù: «Sei tu il re dei Giudei?». Gesù rispose: «Dici questo da te, oppure altri ti hanno parlato di me?». Pilato disse: «Sono forse io Giu​deo? La tua gente e i capi dei sacerdoti ti hanno con​segnato a me. Che cosa hai fatto?». 
Rispose Gesù: «Il mio regno non è di questo mondo; se il mio regno fosse di questo mondo, i miei servitori avrebbero combattuto perché non fossi consegnato ai Giudei; ma il mio regno non è di quaggiù». 
Allora Pilato gli disse: «Dunque tu sei re?». Rispose Gesù: «Tu lo dici: io sono re. Per questo io sono nato e per questo sono venuto nel mondo: per dare testimonianza alla verità. Chiunque è dalla verità, ascolta la mia voce».

Per l’animazione della celebrazione eucaristica:

Atto penitenziale

Celebriamo oggi in tutte le parrocchie della nostra diocesi la Giornata del Seminario, quest’anno ricordando anche in particolare due anniversari molto lontani ma significativi: il 95° dall’istituzione di questa iniziativa ed il 70° dalla scelta della solennità di Cristo Re per celebrarla. 

Preparandoci a vivere l’incontro con Cristo affidiamoci reciprocamente al Padre, di fronte alla povertà del nostro peccato, ci venga incontro la potenza della sua misericordia:

Signore, tu che sei degno di fede, perdonaci quando dimentichiamo di invocarti nella preghiera per lasciarci guidare da te nella nostra strada e per chiederti uomini di Dio che ci possano accompagnare. 

Signore Pietà

Cristo, che nel tuo immenso amore hai voluto rivelarti a noi completamente per opera dello Spirito Santo, perdonaci quando evitiamo per paura o per pigrizia di conoscerti e far conoscere agli altri che da sempre ci hai chiamati tuoi figli

Cristo Pietà

Signore, che hai chiesto ai tuoi apostoli di provvedere alle necessità ed alle sofferenze dei fratelli, perdonaci quando decliniamo un contributo anche materiale a chi ne ha bisogno ed a chi opera per una fruttuosa opera di annuncio del tuo Regno a beneficio di tutti

Signore Pietà

Spunti di riflessione

Sembra che ovunque ci siano persone che oggi regnano più di Cristo. C’è un Pilato dentro ciascuno di noi. Tuttavia questo regno di verità vuole penetrare nella storia e crescere in mezzo a noi, non è questione di comunicazione mediatica ma di nostra volontà da offrire. 

Non solo la fine ma soprattutto il fine della nostra storia personale è l’incontro con Cristo. Già su questa terra il Signore è al centro della creazione, in Lui tutto può essere salvato. Ma la storia bisogna viverla e costruirla, è affidata alle nostre mani con la guida della Parola di Dio e dei Sacramenti. È proprio nella Chiesa che troviamo quel nutrimento e sostegno che può far regnare Dio nei nostri cuori e fare di tutti il suo Regno di giustizia e di pace.

Per questo non dimentichiamoci del seminario e della testimonianza che esso da alla nostra Chiesa diocesana. Preghiamo anzitutto con il seminario, sentendolo vicino soprattutto se conosciamo qualche seminarista. Preghiamo per il seminario, perché questa istituzione che è un luogo ma soprattutto un tempo non ha fine in sé stesso ma è un riversarsi di bene su tutte le comunità parrocchiali.

Ringraziamo anche per il dono della vocazione battesimale che il Signore ha scelto per ciascuno di noi. Per questo, piuttosto che chiedere al Padre che mandi sacerdoti chiediamo che non manchino mamme che preghino nel quotidiano con i loro figli, papà che non si vergognino di un figlio sacerdote o missionario, bambini che nella loro limpidezza trovino la voce di Dio, giovani che seriamente si facciano domande sulla loro vita, preti contenti del loro ministero, anziani perseveranti nel sostegno all’opera di Dio, docenti ed educatori che mostrino la realtà tutta intera, e da ciò le vocazioni verranno.

Il Signore ci chiede di preparare il suo Regno con la nostra iniziativa, senza calcolo e solo per amore. Questa preparazione possa diventare operosa anche in un aiuto materiale ed economico al seminario, sapendo che con ogni nostro piccolo gesto di carità provvederemo al futuro della nostra diocesi.  

Preghiere dei fedeli

Nella solennità di Cristo Re dell’universo innalziamo la nostra preghiera perché il Regno di Dio trasformi tutta l’umanità rinnovandola nella giustizia e nell’amore. Preghiamo insieme e diciamo: Ascoltaci o Signore
- Per questo sono venuto nel mondo, per dare testimonianza alla verità, chiunque è dalla verità ascolta la mia voce. Preghiamo per la santa Chiesa perché nell’ascolto di Cristo testimone di verità sia nel mondo segno autentico di verità e di coerenza di vita.

- Gesù Cristo è il testimone fedele, il primogenito dei morti e il sovrano dei re della terra. Preghiamo per il nostro Papa Francesco, il nostro vescovo Lauro e per tutti i sacerdoti, segno di Cristo buon pastore; fa o Signore che la testimonianza gioiosa della loro vocazione sacerdotale possa suscitare nei giovani il desiderio di consacrarsi per sempre a Te pastore buono che offre la vita per il gregge.

- Il mio regno non è di questo mondo. Per tutte le nostre famiglie, culle di ogni vocazione perché i genitori educhino le nostre generazioni a riscoprire il primato delle cose di Dio nel mondo di oggi attraverso la preghiera in famiglia, i piccoli gesti di carità e di accoglienza verso il bisognoso e il povero.

- Ti affidiamo Signore padre buono il nostro seminario diocesano, in particolare i giovani che lì si stanno formando: dalla diocesi di Trento Federico, Filippo, Raffaele, Alberto, Michele, Samuele, Mirko, Gianluca, Giovanni, Matteo, Devis; dalla diocesi di Belluno-Feltre Federico, Stefano, Andrea, Sandro; dalla diocesi di Bolzano-Bressanone Matthias. Rendili docili alla tua Parola, retti nella loro coscienza e, consapevoli del dono posto nelle loro persone, siano pronti a seguirti sul cammino della Croce.

- Ricordati Signore dei formatori del seminario e assistili nel loro delicato compito; guida i docenti a rendere ragione della loro fede; sostieni il personale e le parrocchie di servizio e di origine. Fa che i sacerdoti e fedeli defunti intercedano presso il Padre per accompagnare i seminaristi in quest’anno da poco iniziato, ispirando anche il loro discernimento e quello di altri giovani.

Breve silenzio o intenzioni personali

O Padre, aiutaci ad imitare nella nostra vita il modo di pensare e la vita di Gesù nostro fratello e Salvatore, perché ogni giorno possiamo far avanzare il suo Regno ed aver parte della tua eredità nella vita eterna. Egli vive e regna nei secoli dei secoli. Amen.

