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Passi di Vangelo, trecento giovani dialogano con il vescovo Lauro

Riparte domani, giovedì 8 novembre, l’iniziativa diocesana 


Dopo la positiva esperienza degli ultimi anni pastorali, ritorna da domani, giovedì 8 novembre, l’iniziativa diocesana “Passi di Vangelo”.  
Protagonisti i giovani, invitati da tutta la diocesi a Trento, in Seminario (corso 3 Novembre), per dialogare con l’Arcivescovo Lauro sulle pagine bibliche. 
Confermato il format degli incontri, gli anni scorsi partecipati da non meno di trecento giovani ad ogni appuntamento mensile cittadino: alle ore 20.00 l’accoglienza e la condivisione di una frugale cena, per poi entrare nel vivo. Ai giovani spettano le domande iniziali sul rapporto vita-fede, prima della lettura di un brano dell’evangelista Luca e la riflessione di don Lauro. Quindi, spazio al lavoro di gruppo e alla meditazione personale, con la possibilità di accedere al sacramento della Riconciliazione. 
All’incontro a Trento con il Vescovo, un giovedì al mese, seguono percorsi territoriali con appuntamenti settimanali, in piccoli gruppi. 
[bookmark: _GoBack]Gli incontri di “Passi di Vangelo” saranno trasmessi in diretta streaming-audio sul sito www.diocesitn.it e www.vitatrentina.it.  
Queste le date degli incontri mensili con il Vescovo: 
“Fiducia iniziale”  – 8 novembre 2018 
“Semplicemente umani” – 6 dicembre 2018
“Il senso delle lacrime” – 17 gennaio 2019
“Seguimi!” – 21 febbraio 2019
“Insegnaci a pregare” – 21 marzo 2019 
