		nomina responsabile del trattamento 
		art. 28 Reg. UE 16/679


ATTO DI NOMINA DEL RESPONSABILE DEL TRATTAMENTO
Regolamento Europeo 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione ditali dati.
Decreto CEI “Disposizioni per il diritto alla buona fama e alla riservatezza”

Il sottoscritto …, in qualità di legale rappresentante della Parrocchia …, titolare del trattamento di dati personali operati nell’ambito delle propria attività, con il presente documento

preso atto che 

- l’art. 4 del Reg. UE 16/679 definisce al punto 8) il “Responsabile” come la persona fisica o giuridica, l’autorità pubblica, il servizio o altro organismo che tratta dati personali per conto del titolare del trattamento.
l’art. 28 del predetto Regolamento dispone che:
1. qualora un trattamento debba essere effettuato per conto del titolare del trattamento, quest’ultimo ricorre unicamente a responsabili del trattamento che presentino garanzie sufficienti per mettere in atto misure tecniche e organizzative adeguate in modo tale che il trattamento soddisfi i requisiti del regolamento e garantisca la tutela dei diritti dell’interessato;
2. il responsabile del trattamento non può ricorrere a un altro responsabile senza previa autorizzazione scritta, specifica o generale, del titolare del trattamento. Nel caso di autorizzazione scritta generale, il responsabile del trattamento informa il titolare del trattamento di eventuali modifiche previste riguardanti l'aggiunta o la sostituzione di altri responsabili del trattamento, dando così al titolare del trattamento l'opportunità di opporsi a tali modifiche;
3. i trattamenti da parte di un responsabile del trattamento sono disciplinati da un contratto o da altro atto giuridico a norma del diritto dell'Unione o degli Stati membri, che vincoli il responsabile del trattamento al titolare del trattamento e che stipuli la materia disciplinata e la durata del trattamento, la natura e la finalità del trattamento, il tipo di dati personali e le categorie di interessati, gli obblighi e i diritti del titolare del trattamento. Il contratto o altro atto giuridico prevede, in particolare, che il responsabile del trattamento: 
tratti i dati personali soltanto su istruzione documentata del titolare del trattamento, anche in caso di trasferimento di dati personali verso un paese terzo o un'organizzazione internazionale, salvo che lo richieda il diritto dell'Unione o nazionale cui è soggetto il responsabile del trattamento; in tal caso, il responsabile del trattamento informa il titolare del trattamento circa tale obbligo giuridico prima del trattamento, a meno che il diritto vieti tale informazione per rilevanti motivi di interesse pubblico; 
garantisca che le persone autorizzate al trattamento dei dati personali si siano impegnate alla riservatezza o abbiano un adeguato obbligo legale di riservatezza; 
adotti tutte le misure richieste ai sensi dell'articolo 32; 
rispetti le condizioni di cui ai paragrafi 2 e 4 per ricorrere a un altro responsabile del trattamento; 
tenendo conto della natura del trattamento, assista il titolare del trattamento con misure tecniche e organizzative adeguate, nella misura in cui ciò sia possibile, al fine di soddisfare l'obbligo del titolare del trattamento di dare seguito alle richieste per l'esercizio dei diritti dell'interessato di cui al capo III; 
assista il titolare del trattamento nel garantire il rispetto degli obblighi di cui agli articoli da 32 a 36, tenendo conto della natura del trattamento e delle informazioni a disposizione del responsabile del trattamento; 
su scelta del titolare del trattamento, cancelli o gli restituisca tutti i dati personali dopo che è terminata la prestazione dei servizi relativi al trattamento e cancelli le copie esistenti, salvo che il diritto dell'Unione o degli Stati membri preveda la conservazione dei dati;
metta a disposizione del titolare del trattamento tutte le informazioni necessarie per dimostrare il rispetto degli obblighi di cui al presente articolo e consenta e contribuisca alle attività di revisione, comprese le ispezioni, realizzati dal titolare del trattamento o da un altro soggetto da questi incaricato.  dispone che qualora un trattamento debba essere effettuato per conto del Titolare del trattamento, quest’ultimo ricorre unicamente a Responsabili del trattamento che presentino garanzie sufficienti per mettere in atto misure tecniche e organizzative adeguate in modo tale che il trattamento soddisfi i requisiti del Regolamento e garantisca la tutela dei diritti dell’interessato. Con riguardo a tale ipotesi, il responsabile del trattamento informa immediatamente il titolare del trattamento qualora, a suo parere, un'istruzione violi il presente regolamento o altre disposizioni, nazionali o dell'Unione, relative alla protezione dei dati.
4. Quando un responsabile del trattamento ricorre a un altro responsabile del trattamento per l'esecuzione di specifiche attività di trattamento per conto del titolare del trattamento, su tale altro responsabile del trattamento sono imposti, mediante un contratto o un altro atto giuridico a norma del diritto dell'Unione o degli Stati membri, gli stessi obblighi in materia di protezione dei dati contenuti nel contratto o in altro atto giuridico tra il titolare del trattamento e il responsabile del trattamento di cui al paragrafo 3, prevedendo in particolare garanzie sufficienti per mettere in atto misure tecniche e organizzative adeguate in modo tale che il trattamento soddisfi i requisiti del presente regolamento. Qualora l'altro responsabile del trattamento ometta di adempiere ai propri obblighi in materia di protezione dei dati, il responsabile iniziale conserva nei confronti del titolare del trattamento l'intera responsabilità dell'adempimento degli obblighi dell'altro responsabile.
Considerato che
- l’art. 15 del  Decreto CEI “Disposizioni per il diritto alla buona fama e alla riservatezza” prevede le medesime indicazioni in capo al titolare del trattamento

Valutato che
il titolare e il designando responsabile hanno stipulato un contratto riferito a … e nell’adempimento delle obbligazioni nascenti dal predetto rapporto il designando responsabile, anche tramite propri preposti, ha necessità di trattare, in conformità alla legislazione in vigore in materia di protezione dei dati personali, dati personali in nome e per conto del titolare rientranti nelle seguenti categorie: 

  dati anagrafici, identificativi
  categorie particolari di dati (ad. es. informazioni riferite allo stato di salute)
  dati giudiziari

dei seguenti interessati: 
  dipendenti, 
  utenti;
  altro … (da indicare).

Nel predetto contratto non è prevista la possibilità di ricorrere a subappalto da parte del designando responsabile.

Tutto ciò premesso

valutato che il Fornitore soddisfa i requisiti di esperienza, capacità e affidabilità e garantisce l’adozione di tutte le misure tecniche ed organizzative adeguate affinché i trattamenti affidati soddisfino i requisiti di del Regolamento UE e del Decreto CEI “Disposizioni per il diritto alla buona fama e alla riservatezza” garantendo la tutela dei diritti dei soggetti interessati.

NOMINA
…, con sede in …, nella persona del rappresentante legale quale 
RESPONSABILE DEL TRATTAMENTO DEI DATI
effettuato nell’ambito delle attività oggetto del contratto richiamato in premessa.

Nell’ambito di tali attività i trattamenti che il Responsabile è autorizzato a svolgere sia in modalità elettronica che cartacea sui dati personali trattati dal titolare del trattamento, sono i seguenti (da selezionare):
  raccolta
  modificazione
  interconnessione
  registrazione
  selezione
  conservazione
  organizzazione
  estrazione 
  cancellazione
  utilizzo
  raffronto
  distruzione
  elaborazione
  blocco
  consultazione

per dare esecuzioni alle obbligazioni nascenti dal contratto sopra richiamato.

Tali dati personali dovranno essere conservati, nel rispetto delle istruzioni infra riportate, solo per il periodo necessario al raggiungimento delle finalità per le quali sono trattati, come sopra individuate, nonché per le finalità ad esse connesse, ed in ogni caso per un tempo non superiore a quello stabilito dalla legislazione in vigore, fatto salvo l’adempimento di obblighi di legge. 

Ogni trattamento al di fuori di quelli elencati è tassativamente vietato e può avvenire esclusivamente previa autorizzazione scritta del titolare.

Il Responsabile al Trattamento si impegna a:

rispettare le regole e le disposizioni previste dal Regolamento UE 16/679 e dal Decreto CEI “Disposizioni per il diritto alla buona fama e alla riservatezza” e ad agire in modo lecito e secondo correttezza verificando che i dati trattati siano esatti, pertinenti, completi e non eccedenti rispetto alle finalità per le quali vengono raccolti e successivamente trattati;
trattare i dati personali secondo liceità e nel rigoroso rispetto dell’ambito di autorizzazione sopra consentite per l’esecuzione degli obblighi derivanti dal contratto;
Trattare i dati personali unicamente nel rispetto delle presenti istruzioni e delle norme in materia di protezione dei dati personali vigenti, compresi i provvedimenti del Garante privacy, in vigore ed applicabili, quale quello in materia di nomina di amministratori di sistema, i cui estremi identificativi devono essere resi disponibili a richiesta del Titolare;
rispettare il principio di necessità riducendo al minimo l’utilizzazione di dati personali e identificativi in modo da escludere il trattamento quando le finalità perseguite possono essere realizzate mediante dati anonimi o modalità che consentano di identificare l’interessato solo se necessario;
rispettare i principi di “privacy by design” e “privacy by default”; 
garantire la assoluta riservatezza delle informazioni acquisite nello svolgimento delle proprie attività e dei dati personali con i quali entra in contatto, anche in modo accidentale o fortuito;
evitare di fare copie, estrazioni, duplicazioni, anche parziali per ragioni non attinenti al trattamento dei dati trattati, fatta salva specifica autorizzazione del titolare;
individuare e provvedere alla nomina dei propri preposti incaricati del trattamento, fornendo loro idonee istruzioni in modo tale che anche questi ultimi rispettino le prescrizioni di legge, curando, per conto del Titolare, la formazione di tali soggetti sui lineamenti della normativa in materia di protezione dei dati personali, sui rischi che incombono sui dati e sulle misure adottate per contrastare e minimizzare detti rischi e vigilando su di essi affinché siano osservate le disposizioni e le istruzioni impartite ed eventualmente riferire il loro nominativo al titolare. Tutti gli incaricati dovranno esprimere un impegno alla riservatezza e attenersi alle seguenti prescrizioni:
Sono consentite, tramite strumenti automatizzati, unicamente operazioni di accesso ai dati per finalità connesse all’adempimento delle obbligazioni insorte con il contratto di cui in premessa. Nell’ambito del servizio offerto gli incaricati sono unicamente autorizzati a svolgere operazioni di trattamento strettamente necessarie a tale fine. Eventuali altre operazioni di trattamento sono vietate.
Sono assolutamente vietate la comunicazione a terzi non legittimati o la diffusione, tramite qualsiasi mezzo, di dati personali di qualsiasi natura provenienti dai data base contenuti nel sistema informatico del titolare . 
E’ in ogni caso necessario rispettare i principi e le prescrizioni del Regolamento UE 16/679.
L’accesso ai dati personali nell’esecuzione delle prestazioni conseguenti al presente contratto è consentito tramite credenziali di autenticazione personali e riservate. 
Il responsabile è tenuto a comunicare al titolare del trattamento qualsiasi disfunzione che possa in qualche modo compromettere la sicurezza dei dati.
Il titolare tramite propri incaricati ha facoltà, in qualunque momento di controllare e verificare l’operato degli addetti alla manutenzione.
Procedere all’analisi dei rischi dei trattamenti ed all’adozione, su di essi, di tutte le misure di sicurezza adeguate, preventive, aggiornate ed efficaci richieste dal Regolamento volte ad eliminare o, comunque, a ridurre al minimo qualsiasi rischio di distruzione o perdita, anche accidentale, dei dati personali trattati, di accesso non autorizzato o di trattamento non consentito o non conforme, mettendo in atto misure tecniche e organizzative adeguate per garantire un livello di sicurezza adeguato al rischio anche attraverso idonee procedure di valutazione di impatto;
predisporre e verificare periodicamente lo stato di applicazione nel proprio contesto operativo di un idoneo sistema di sicurezza relativamente ai trattamenti svolti tale da rispettare le prescrizioni di legge, le indicazione dell’Autorità garante e le istruzioni del titolare;
documentare tali operazioni di sicurezza e, in caso di richiesta, esibire al titolare ogni documento a supporto tra cui il proprio registro dei trattamenti;
in caso di nomina, segnalare il nominativo del soggetto designato quale proprio responsabile della protezione dei dati personali (DPO) e indicare le coordinate di contatto;
ricorrere a un altro Responsabile del trattamento ai fini connessi all’esecuzione del contratto previa comunicazione al Titolare ;
assistere il Titolare del trattamento nel caso in cui quest’ultimo ricevesse le richieste di cui al capo III del Regolamento;
coadiuvare il Titolare del trattamento nel garantire il rispetto degli obblighi di cui agli articoli 32 (Sicurezza del trattamento), 33 (Notifica di una violazione dei dati personali all’autorità di controllo), 34 (Comunicazione di una violazione dei dati personali all’interessato), 35 (Valutazione d’impatto sulla protezione dei dati) e 36 (Consultazione preventiva), tenendo conto della natura del trattamento e delle informazioni a disposizione del responsabile del trattamento;
cancellare o restituire al titolare tutti i dati personali acquisiti al cessare del rapporto;
fornire a richiesta del Titolare tutte le informazioni necessarie per dimostrare il rispetto degli obblighi assunti e predisporre il registro dei trattamenti operati per conto del titolare ed aggiornarlo, nel caso di conferimento di nuovi trattamenti.
riferire al titolare, in caso di richiesta, il nominativo dei propri preposti designati quali amministratore di sistema e comunicare in maniera esauriente e tempestiva, senza ingiustificato ritardo, ogni violazione che dovesse essere riscontrata sui dati personali relativi al contratto.

Prima di procedere al subappalto delle attività previste in contratto, è necessario chiedere l’assenso specifico del Titolare per l’utilizzazione di ciascun subappaltatore collaborando negli adempimenti relativi alla nomina del subappaltatore quale Responsabile del trattamento e nelle garanzie per i trasferimenti di dati all’estero, laddove necessari.

La presente nomina avrà validità per il tempo necessario ad eseguire le operazioni affidate dal titolare e si considererà revocata a completamento dell’incarico.
luogo, data
…
 firma del titolare del trattamento
…

PER PRESA VISIONE E ACCETTAZIONE
Con la sottoscrizione del presente documento, viene accettata la nomina ed assunto l’impegno a procedere al trattamento dei dati personali attenendosi alle istruzioni impartite nel rispetto della normativa cogente.
luogo e data
…
firma per accettazione
…
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