

INCARICO AL TRATTAMENTO DEI DATI ACQUISITI
MEDIANTE IL SISTEMA DI VIDEO SORVEGLIANZA DEL TITOLARE

Il sottoscritto … in qualità di legale rappresentante della Parrocchia … con sede in …, Titolare del trattamento dei dati personali,

premesso che l’Ente, titolare del trattamento, utilizza sistemi di video sorveglianza per finalità connesse ad esigenze di controllo, sicurezza, tutela del patrimonio e della incolumità fisica delle persone;
preso atto di quanto indicato dal punto 3.3.2 del Provvedimento a carattere generale del Garante Privacy  in materia di video sorveglianza di data 8 aprile 2010;
valutata la necessità di dare attuazione al principio di “responsabilizzazione” definito dal Regolamento UE 16/679;

INCARICA

il signor … al trattamento dei dati personali acquisiti tramite l’impianto di videosorveglianza di cui in premessa.

Nello svolgimento dell’incarico Lei è autorizzato a compiere le seguenti operazioni (DA INDICARE)

o	visionare le immagini;
o	accedere alle registrazioni;
o 	fare copia dei filmati acquisiti e consegnarle al titolare o alle persone da questi delegate.


Nell’adempimento del presente incarico Lei è tenuto ad attenersi alle regole definite dal Garante Privacy nel citato Provvedimento in materia di video sorveglianza nonché alle seguenti prescrizioni:

tutti i dati personali di cui viene a conoscenza dovranno essere mantenuti riservati e trattati secondo riservatezza e in modo lecito;
è necessario provvedere alla conservazione degli strumenti con cui vengono trattate le immagini (ad es. monitor, sistemi di registrazione, ecc.), in modo tale da inibirne l’accesso a terzi;
i supporti sui quali possono essere trasmesse le immagini dovranno essere collocati in modo tale da escludere che terzi possano averne la visione;
è lecito consentire l’accesso alle immagini unicamente al titolare o al designato responsabile nonché agli organi delle autorità giudiziarie o di polizia preposti alle indagini;
è fatto divieto di utilizzare le immagini per qualsiasi scopo estraneo al presente incarico;
è doveroso attenersi alle misure di sicurezza in atto nonché osservare scrupolosamente quelle che saranno adottate dal titolare;
l’accesso ai dati personali, in caso di registrazione, è consentito agli incaricati unicamente con l’inserimento di un codice identificativo personale e di una password individuale e segreta;
gli strumenti elettronici attraverso i quali si svolge l’attività di trattamento dati non devono essere lasciati incustoditi o accessibili a terzi durante una sessione del trattamento.

Lei dovrà trattare i dati ai quali ha accesso esclusivamente per lo svolgimento dei compiti e delle funzioni cui affidatario e non potrà porre in essere alcuna diversa operazione di trattamento senza la preventiva autorizzazione del titolare nel pieno rispetto delle prescrizioni del Regolamento UE 16/679. Ogni attività deve essere svolta riducendo al minimo l'utilizzazione di dati personali e di dati identificativi, con particolare attenzione quando questi possano rientrare nella “categoria particolare di dati personali”, in modo da escluderne il trattamento quando le finalità perseguite nei singoli casi possono essere realizzate mediante, rispettivamente, dati anonimi od opportune modalità che permettano di identificare l'interessato solo in caso di necessità.

Lei è tenuto a coadiuvare il Titolare del trattamento nel garantire il rispetto degli obblighi di cui agli articoli 15 e segg. (diritto di accesso, cancellazione, ecc.); 32 (Sicurezza del trattamento), 33 (Notifica di una violazione dei dati personali all’autorità di controllo), 34 (Comunicazione di una violazione dei dati personali all’interessato), 35 (Valutazione d’impatto sulla protezione dei dati) e 36 (Consultazione preventiva).

Si invita l’incaricato a prendere visione e conformarsi a quanto indicato nel materiale informativo e nelle istruzioni operative messe a sua disposizione.

luogo, data
…

 firma del titolare del trattamento
…

PER PRESA VISIONE E ACCETTAZIONE

Con la sottoscrizione del presente documento, viene accettata la nomina ed assunto l’impegno a procedere al trattamento dei dati personali attenendosi alle istruzioni impartite nel rispetto della normativa cogente.


firma per accettazione
…


