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Un nuovo diacono permanente per la Chiesa di Trento.
L’arcivescovo Lauro ordina Fabio Chiari, 51 anni, sposato con 2 figli:
“Mi sento amato da Dio. Con Lui e per Lui la vita è più bella”


Dopo l’ex poliziotto Devis, il fisioterapista Fabio. La Chiesa di Trento potrà contare da domani su un nuovo diacono permanente. Si tratta di Fabio Chiari, bresciano di Leno, 51 anni, da diciannove sposato con Sonia, due figli di 14 e 11 anni. La famiglia Chiari vive a Volano da dieci anni, dopo aver trascorso un periodo prima ad Avio e poi a Villazzano. 
L’ordinazione diaconale, per mano dell’arcivescovo Lauro, avverrà domani, domenica 3 febbraio alle ore 10.00 nella chiesa parrocchiale di Volano. Soltanto due settimane fa, don Lauro aveva imposto le mani su Devis Bamhakl, 46enne incamminato sulla strada del sacerdozio dopo aver lavorato per vent’anni nella Polizia di Stato.
Il lavoro di Fabio, invece, è quello del massofisioterapista. Molto diversa anche la sua vocazione, visto che da diacono “permanente”, andrà a svolgere un servizio nella Chiesa mantenendo tutti i suoi impegni familiari e di lavoro.  
“La mia storia? Direi piuttosto la storia di Dio con me”, ci tiene a precisare Fabio, da sempre attivo nella comunità parrocchiale. “Attraverso alcune persone che ho incontrato – spiega –mi sono sentito guardato da Dio, Lui si è chinato su di me, mi sono sentito amato”. 
È seguito il percorso di studi presso la Scuola di Formazione Teologica del Seminario, sotto lo sguardo attento di mons. Giulio Viviani, responsabile dei diaconi permanenti. “Ho cercato di capire sempre meglio se questa era davvero una chiamata del Signore, che coinvolgeva non solo la mia persona ma anche mia moglie e i nostri figli, senza il sostegno dei quali non avrei potuto proseguire”. Per Fabio si apre da domani una nuova prospettiva: sposo e padre, ma anche diacono che vive e lavora immerso nel mondo. Con un grande desiderio: “Mostrare che si può amare Gesù Cristo e vivere con Lui e per Lui. Questo – dice convinto – rende la vita più bella, più grande, più felice. L’impegno che il diaconato richiede sarà di servizio alla Chiesa, secondo le indicazioni del nostro Vescovo. Ma sarà soprattutto – conclude – il mio tentativo di risposta al Suo grande amore”.
Con Fabio Chiari salirà a 28 il numero dei diaconi permanenti attivi nella Diocesi di Trento.
