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[bookmark: _GoBack]Italia unita in preghiera domani 19 marzo, San Giuseppe, alle ore 21
In Diocesi suoneranno tutte le campane. Candele accese alle finestre. Vescovo Lauro: “In questi giorni respiriamo tutti con gli stessi polmoni”

Famiglie, singoli fedeli, comunità religiose. Tutti riuniti in una grande preghiera corale nei giorni dell’emergenza Coronavirus, con una candela accesa o un piccolo drappo bianco alla finestra. Anche la Chiesa trentina si unisce all’invito della Conferenza Episcopale italiana per domani, 19 marzo, festa di San Giuseppe, alle ore 21. Un grande flashmob, promosso in questo caso dalle comunità cristiane. 
L'arcivescovo Lauro chiama a raccolta l’intera comunità cristiana trentina, unita anche dal suono dell’Ave Maria di tutte le campane della Diocesi, domani alle 21. “È importante sentirci un unico cuore nell’invocazione a Dio, affinché possa finire presto questa grande calamità. In questi drammatici giorni – sottolinea l’Arcivescovo – stiamo tutti idealmente respirando con gli stessi polmoni. Siamo nel respiro soffocato di chi si spegne in solitudine, siamo nel respiro affannato degli eroi che quotidianamente mettono a rischio la loro salute per recuperare altri alla vita, siamo nel respiro carico d’ansia che accompagna chi deve assumere decisioni cruciali ma anche la paura e l’incertezza di tutti.” 
Nella ricorrenza di san Giuseppe, custode della Santa Famiglia, l’invito è quello di recitare in casa il Rosario (misteri della luce), simbolicamente uniti alla stessa ora. Per chi lo desidera, l’emittente della Cei TV2000 offrirà la possibilità di condividere la preghiera in diretta. Alle finestre delle case, si propone di esporre un piccolo drappo bianco o una candela accesa. 
