
INVITO AI FACILITATORI



Carissimo, carissima,
mercoledì 2 marzo nella nostra Diocesi prenderà il via il Cammino sinodale, in sintonia con quanto avviene in tutte le diocesi italiane e del mondo.
La parola sinodo significa “camminare insieme”, per questo vogliamo da subito incamminarci tutti sulla stessa strada, sotto la guida dello Spirito Santo.
Un primo periodo del percorso sinodale sarà dedicato all’ascolto diffuso: dei fedeli, delle comunità, di chi finora non ha avuto voce, ma anche di realtà non strettamente ecclesiali, di chiunque voglia partecipare e dare il proprio contributo. Questa prima fase si concretizzerà all’interno di piccoli gruppi, che verranno creati proprio allo scopo di aprire spazi di dialogo e ascolto fraterno. 
La buona riuscita di questi gruppi sarà legata anche alla figura del “facilitatore”, una persona che ha il compito di agevolare il dialogo e l’ascolto reciproco. Si tratta di un ruolo importante per il quale abbiamo chiesto ai parroci e ai consigli pastorali di individuare delle persone sensibili e accoglienti. 

I “facilitatori” saranno essenziali per la buona riuscita del nostro Cammino sinodale e rappresenteranno concretamente il desiderio della Chiesa diocesana di essere accogliente e in ascolto: attraverso di loro ci auguriamo che tantissime persone potranno sentirsi pensate, invitate, stimate, considerate e ascoltate.
Qui entri in gioco tu. Hai ricevuto questa lettera perché potresti svolgere questo prezioso servizio. Un servizio che non deve intimorire. Con alcune attenzioni e un po’ di formazione puoi svolgerlo con serenità e soddisfazione.
Per aiutarti nella preparazione, la Diocesi ti offre un momento formativo attraverso un webinar, per partecipare al quale si può scegliere una tra queste tre date: 
- martedì 8 marzo
- mercoledì 16 marzo
- lunedì 21 marzo
Gli incontri si terranno alle ore 20.30 e prevedono circa 30/35 minuti di presentazione e poi altrettanto tempo dedicato a domande e chiarificazioni.
Ti chiediamo di confermare la disponibilità a diventare “facilitatore” indicando il tuo nominativo, un indirizzo mail, un recapito telefonico, la tua Parrocchia di appartenenza e la data che hai scelto per la formazione via webinar. Ti sarà inviato per email il link per connetterti.

Grazie per la tua disponibilità.


www.diocesitn.it/camminosinodale

