
PREGHIERE DEI FEDELI

Proposta di alcune semplici preghiere dei fedeli
per il Cammino sinodale
da utilizzare durante
le domeniche della Quaresima.



Per papa Francesco, per il nostro vescovo Lauro, e per tutto il Popolo di Dio della Diocesi di Trento, perché il Cammino sinodale intrapreso ci aiuti a comprendere cosa il Signore chiede alla sua Chiesa per meglio annunciare e testimoniare il Vangelo.
Preghiamo.


Signore, manda il tuo Santo Spirito, affinché illumini il Cammino sinodale. Non manchi mai uno spazio di vero ascolto e di accoglienza verso coloro che, per vari motivi non si sentono accolti o non partecipano alla vita della nostra comunità cristiana e insegnaci un nuovo modo per camminare davvero tutti insieme. 
Preghiamo.


Chiediamo al Padre di sostenerci e di guidarci nell’impegno di rinnovamento ecclesiale promosso dal Cammino sinodale. Ti chiediamo orecchi, cuore e menti aperti all’ascolto senza pregiudizi e voce sincera per esprimere il nostro pensiero con coraggio. 
Preghiamo.


Perché l’esperienza del Cammino sinodale che stiamo vivendo ci ricordi il nostro essere parte del “popolo santo di Dio”, chiamato a partecipare con responsabilità ed attenzione alla crescita umana e cristiana delle nostre comunità, e a testimoniare nel mondo, con rinnovato spirito missionario, la presenza del suo Regno. 
Preghiamo.


Per la Chiesa di Trento, chiamata a vivere l’esperienza del Cammino sinodale: perché, illuminata dallo Spirito e dalla luce del Vangelo, sappia con coraggio e fiducia, mettersi in ascolto degli uomini e delle donne del nostro tempo, delle loro domande e delle loro speranze. 
Preghiamo.


www.diocesitn.it/camminosinodale

