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Trento, 23 maggio 2022
Festa diocesana delle famiglie con il vescovo Lauro domani al santuario di Pinè, in sintonia con l’incontro mondiale a Roma

Le famiglie della Diocesi di Trento sono invitate a fare festa domani, venerdì 24 giugno, al santuario di Montagnaga di Pinè, in sintonia con il decimo Incontro mondiale delle famiglie aperto ieri a Roma da papa Francesco e in programma fino a domenica 26 giugno.  
Questa decima edizione, a causa della pandemia, ha spinto a suggerire alle varie Diocesi di celebrare l’evento nel proprio territorio e alla presenza del proprio vescovo. La Diocesi di Trento ha accolto con gioia l’invito e organizza un momento di preghiera e di festa per le famiglie nel pomeriggio e nella serata di domani, alla presenza dell’arcivescovo Lauro.
Il ritrovo è alle 17.15 presso il Santuario a Montagnaga. Seguirà una caccia al tesoro itinerante per grandi e piccoli e un momento di animazione musicale.  Alle 21 la Veglia di preghiera con don Lauro presso la conca della Comparsa. 
Nel cammino di avvicinamento alla Festa le famiglie trentine sono state invitate a raccontarsi in modo multimediale (in particolare con  foto e video da postare sui social) per descrivere la concretezza all’amore familiare nelle gioie e nelle fatiche del giorno dopo giorno. 
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