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Corpus Domini, a Trento processione dal Duomo al Santissimo
[bookmark: _Hlk137029267]
La Chiesa celebra domenica prossima, 22 giugno, la solennità del Corpus Domini, per sottolineare la propria fede nella presenza reale di Gesù nel sacramento dell’Eucaristia e la centralità della celebrazione eucaristica nella vita della comunità cristiana. 
In vista di questo appuntamento, la comunità credente trentina è invitata a riunirsi attorno all’arcivescovo Lauro nella serata di domani, giovedì 19 giugno, per la concelebrazione dell'Eucaristia in cattedrale alle ore 19 (con diretta sul canale YouTube della Diocesi e Telepace Trento). 
A seguire, l’Arcivescovo, seguito dai fedeli, porterà il pane eucaristico custodito nell’ostensorio in processione nelle vie del centro città. Il percorso della processione del Corpus Domini in uscita dalla Cattedrale si snoderà su piazza Duomo, via Garibaldi, via S. Vigilio, via Mazzini, via S. Croce, Corso 3 Novembre, fino alla chiesa del Santissimo Sacramento dove verrà impartita la benedizione eucaristica.
In preparazione alla solennità del Corpus Domini si svolge un triduo di preghiera nella chiesa di S. Chiara in via S. Croce.
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